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                       ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО


11 августа 2018 года в городе Азове Ростовской области прошла вторая ежегодная Всероссийская научно-практическая тематическая конференция на тему «Морфологическая диагностика неопухолевых лимфаденопатий и опухолеподобных процессов мягких тканей» для врачей патологоанатомов и цитологов.

 Организаторами мероприятия выступили ГБУ РО «ПАБ» и ООО «Диамед» г. Азов, при поддержке Министерства здравоохранения Ростовской области и Российского общества патологоанатомов. 

Целью мероприятия являлось формирование современного подхода к трактовке опухолеподобных процессов и неопухолевых заболеваний мягких тканей и лимфоидной ткани. Актуальность проблемы связана с трудностями дифференциальной диагностики опухолевых и опухолеподобных процессов вышеуказанных локализаций. Данная тематика особенно актуальна в нынешнем году, объявленным в России годом онкологии в медицине.

На открытии с приветствием к участникам конференции обратились руководители здравоохранения Ростовской области, представители администрации города Азова.

В качестве основных докладчиков выступили: заведующий отделением клинической молекулярной морфологии Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова, доктор медицинских наук, профессор, член панели патологов Европейской сети исследования лимфом, член Европейской рабочей группы исследования костного мозга Криволапов Юрий Александрович (г. Санкт-Петербург) и заведующий патологоанатомическим отделением Национального медицинского исследовательского центра детской гематологии, онкологии и иммунологии им. Дмитрия Рогачева, доцент кафедры патологической анатомии Российской медицинской академии последипломного образования, кандидат медицинских наук Коновалов Дмитрий Михайлович (г. Москва). 

С информационным сообщением о возможностях учреждений различных форм собственности, осуществляющих патологоанатомические исследования, в реализации диагностических процессов в рамках государственно-частного взаимодействия (партнерства) выступил генеральный директор ООО «Диамед» Гладченко Сергей Викторович (г. Азов).

         Заявленная тематика вызвала живой интерес не только у врачей-патологоанатомов Ростовской области. В конференции принимали участие около 100 врачей-патологоанатомов представителей Ростовской области, делегатов от Южного Федерального Округа, Приволжского Федерального Округа, Центрального Федерального Округа, Уральского Федерального Округа, Республики Татарстан, Республики Марий Эл, Луганской Народной Республики и Украины.  

Среди участников конференции находились представители всех звеньев патологоанатомической службы: руководители патологоанатомических учреждений различных уровней, практикующие врачи патологоанатомы, руководители и сотрудники кафедр патологической анатомии, специалисты клинической лабораторной диагностики. 

В ходе конференции были обсуждены ключевые вопросы преаналитической подготовки, методологические и технические аспекты исследования материала при патологии с вовлечением лимфопоэтической ткани и мягкотканных образований опухолевого и неопухолевого характера на аналитическом и постаналитическом этапах. 

Участникам конференции выданы сертификаты и начислены образовательные баллы по системе НМО.

В ходе обсуждения результатов конференции было высказано пожелание придать данному мероприятию регулярный характер. 


Руководитель программного комитета конференции,
Генеральный директор ООО «Диамед»                            Гладченко С.В.
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