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ПОЛОЖЕНИЕ

о Комитете по работе с молодыми специалистами 
Российского общества патологоанатомов

Комитет по работе с молодыми специалистами (Молодежный Комитет) Российского общества патологоанатомов является частью Российского общества патологоанатомов и руководствуется его Уставом.
Цель Комитета - объединение усилий молодых патологоанатомов (возраст до 35 лет) по совершенствованию и распространению морфологических знаний, развитию клинической и теоретической патологической анатомии, укреплению общественного престижа специальности врачей-патологоанатомов путем повышения информированности населения о практике врачей-патологоанатомов, а также привлечение студентов медицинских вузов к работе по специальности «патологическая анатомия».
Основные задачи молодежного комитета РОП: 

· Содействие увеличению роли патологической анатомии в повышении качества специализированной медицинской помощи и пропаганде методов морфологической диагностики в системе охраны здоровья населения Российской Федерации;

· Повышение профессионального уровня молодых патологоанатомов и врачей смежных специальностей;
· Расширение сотрудничества с врачами других специальностей, ассоциациями и научными обществами для решения актуальных профессиональных задач; 
· Расширение и развитие связей с зарубежными и международными организациями врачей-патологоанатомов; 

· Поддержка участия молодых специалистов во всероссийских и международных научных мероприятиях для врачей-патологоанатомов, помощь членам комитета в заполнении заявок на получение грантов и участие в конкурсах.

· Организация и проведение конференций, семинаров, вебинаров, симпозиумов по профильной тематике, а также конкурсов среди членов Комитета;  

· Проведение мероприятий по популяризации среди населения роли патологоанатомов в прижизненной и посмертной диагностике заболеваний;
· Привлечение студентов вузов и особенно членов молодежных научных организаций к работе по специальности «патологическая анатомия»;
Секретарь Комитета – врач-патологоанатом (г. Москва), Аллина Дарья Олеговна.
e-mail: allina_dasha@mail.ru 
