Рецензия на проект клинических рекомендаций RPS3.2.3 (2019)
Правила проведения патолого-анатомических исследований при новообразованиях мягких
тканей (класс II МКБ-10)
Опухоли мягких тканей разнообразны по своим проявлениям и морфологический картине, что обусловливает трудности их диагностики. В связи с этим данный проект клинических рекомендаций имеет большую практическую ценность.
В представленном документе приведена классификация опухолей мягких тканей в соответствии с WHO blue books (2013) и стадирование по 8-й редакции классификации TNM и AJCC (2017). Детально описан алгоритм макроскопической диагностики, приведены параметры, характеризующие полноценное микроскопическое описание и диагноз при большинстве нозологий.
Некоторые формулировки нуждаются в обсуждении и конкретизации. В частности, стоит переформулировать раздел, посвященный патоморфозу: желательно «предпринимать попытки для оценки эффективности проведенного лечения», хотя критерии не утверждены и не предложены в рекомендациях. Возможно, стоит добавить ремарку о том, что эта рекомендация актуальна в первую очередь для научно-исследовательских целей. Помимо этого, в разделе интраоперационных исследований целесообразно уточнить, насколько данная методика применима к оценке статуса краев резекции.
Заключение: представленный проект клинических рекомендацией RPS3.2.4 (2019) нуждается в доработке с последующим обсуждением.
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